O que é genoma e qual sua importancia?

Duas mulheres brasileiras ganharam destaque em todo o mundo pelo trabalho
na pesquisa do material genético do novo coronavirus. Apenas 48 horas apds a
confirmacao do primeiro caso de COVID-19 no Brasil, que ocorreu no fim de fevereiro
em S&ao Paulo, foi publicado o sequenciamento do genoma do virus SARS-CoV-2, o
virus da COVID-19, retirado do organismo do primeiro brasileiro infectado. Esse feito
ganhou muita fama pela sua rapidez, ja que até entéo esse tal sequenciamento foi feito
no minimo em 14 dias em outros paises. Essa pesquisa foi liderada por duas mulheres,
entre elas Jaqueline Goes de Jesus, negra e nordestina, doutora em Patologia Humana
Experimental pela UFBA e pds-doutoranda no Instituto de Medicina Tropical da USP. O
trabalho de sequenciar o genoma é extremamente essencial para dar continuidade a
varias outras pesquisas e assim tornar possivel a descoberta de vacinas.

Mas o que € um genoma? O que é um RNA e DNA e qual € a diferenca de um
para o outro?

O material genético consiste em informacgdes que determinam as caracteristicas
de um ser vivo e podem ser transmitidas para seus descendentes. Estas informacdes
ficam contidas nos genes, que podem ser fragmentos sequenciais de DNA ou RNA. O
conjunto de todos os genes do individuo chamamos de genoma.

O DNA (4cido desoxirribonucleico) € responséavel por conter as informagdes
genéticas dos individuos, jA& o RNA (acido ribonucleico) é responsavel pela sintese
proteica, ou seja, a formacao de proteinas. O DNA € uma fita dupla de nucleotideos, os
quais possuem 3 componentes: fosfato, pentose e base nitrogenada (podendo ser
adenina, guanina. citosina ou tirosina), como podemos observar nas figuras 1 e 2.
Enquanto o RNA é uma fita simples com os mesmos componentes do DNA (apenas
com uma diferenca, que € a presencga da base nitrogenada uracila). Podemos observar

esta diferencga na figura 3.
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Figura 1. Composicéo do nucleotideo do DNA (fosfato, pentose e base nitrogenada).
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Figura 3. Estrutura DNA e RNA, respectivamente.

Quando falamos de genoma humano, ele € composto por DNA, e este DNA é
distribuido de tal forma conhecida por cromossomos. A fita de DNA enrolada em
proteinas (chamadas histonas) forma um complexo chamado cromatina. O DNA é
condensado ao redor destas proteinas para reduzir seu comprimento, e este complexo

muito compactado é conhecido como cromossomo. Como podemos ver na figura 3.
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Figura 3. Do DNA ao cromossomo.



Porém, quando pensamos em genomas virais, como por exemplo o do novo
coronavirus, sdo genomas compostos por RNA. E por sua vez 0 RNA contém as
informacBes béasicas para producdo de proteinas que sdo fundamentais para a
sobrevivéncia e reproducéo viral.

Lembrando que os virus contém material genético, porém nado possuem o0 maquinario
necessario para se replicarem. Desta maneira, sdo parasitas em células vivas, como em
nos, humanos.

A importancia do sequenciamento do genoma de um virus é para conseguir desenvolver
vacinas ou drogas eficazes para aquela doenca. Pois, através do sequenciamento é que
vamos conhecer as caracteristicas do virus, como sua origem, se ele sofreu mutacdes,

€ possivel saber se tem as mesmas caracteristicas de outros virus, etc.

EXERCICIOS

1-) Sobre a estrutura do DNA, marque a alternativa incorreta:

a) O DNA carrega as informag@es genéticas do individuo.

b) Os cromossomos séo formados principalmente por DNA.

¢) O DNA, assim como o RNA, é formado por nucleotideos, que sdo constituidos por
um fosfato, um agucar e uma base nitrogenada.

d) Os nucleotideos que formam o DNA diferenciam-se do RNA por apresentarem uma

ribose e a base timina.

2-) (Unichristus/2018)

1997 Randy Glasbergen

Vocé ndo se parece nadinha com o rapaz

simpdtico, de cabelos compridos, com quem



me casei ha 25 anos. Eu quero um teste de

DNA para ter certeza de que € vocé mesmao!

A partir de uma analise bioquimica da molécula citada nesse cartum, podem ser
encontrados

A) desoxirribose, timina, citosina, adenina e uracila.

B) ribose, uracila, timina, citosina e guanina.

C) desoxirribose, uracila, guanina, citosina e adenina.

D) desoxirribose, citosina, timina, guanina e adenina.

E) ribose, timina, adenina, uracila e citosina.

3-) (FUVEST/2014) Observe a figura abaixo, que representa o emparelhamento de
duas bases nitrogenadas.
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Indique a alternativa que relaciona corretamente a(s) molécula(s) que se encontra(m)
parcialmente representada(s) e o tipo de ligacdo quimica apontada pela seta.

A) Exclusivamente DNA; ligacdo de hidrogénio

B) Exclusivamente RNA, ligacdo covalente apolar

C) DNA ou RNA; ligacao de hidrogénio

D) Exclusivamente DNA; ligacédo covalente apolar

E) Exclusivamente RNA; ligagéo idnica.



Quimica na pandemia

A doenca do coronavirus (COVID-19) é uma doenca infecciosa, a qual é
transmitida principalmente por meio de goticulas geradas quando uma pessoa infectada
tosse, espirra ou exala o “Ar respirado”. E como ja era de se esperar 0s ambientes ou
regides mais aglomeradas do pais (como as periferias), sdo as mais impactadas por
essa doenca. Nossa andlise ainda pode ser mais pormenorizada e nosso olhar se volta
para a maior parcela da populacéo periférica, a populacdo negra. Conhecer os dados
raciais da covid-19 é fundamental para se ter um melhor enfrentamento a doenca pois,
de acordo com os dados de hospitalizacdes pela COVID-19, 18,9% séo de pessoas
pardas e 4,2% de pessoas pretas, porém quando se trata dos Obitos, esses numeros
sobem, tendo 28,5% e 4,3%, respectivamente. No caso das hospitalizacbes de pessoas
brancas, tém-se um outro cenério, tendo 73,9% de casos, mas os Obitos caem,

observando-se por volta de 64,5%.

Este caso nos leva a pensar em quais fatores fazem com que a doenga seja
mais letal entre negros e pardos, quais questdes sociais e raciais norteiam este periodo?

Sera que os direitos no campo da saude sao iguais para todos?

A Etiene Martins, especialista em Comunicagéo Social e Saude pela Escola de
Saude Publica de Minas Gerais (ESP-MG), diz "E essencial para a satde da populagéo
entender as demandas de cada grupo, seja ele etéario, de género, de classe ou racial. O
racismo estrutural e estruturante na sociedade brasileira € um forte fator de violacdo de

direitos e producdo de iniquidades, especialmente no campo da saude".

Assim, este texto vem com intuito de trazer informa¢des no ambito da ciéncia,
mostrando a quimica presente na pandemia e como essa pode vir a combater o

coronavirus, evitando a disseminacao, por exemplo, por meio do uso do alcool em gel.

Os coronavirus sdo uma familia de virus patogénicos, que possuem membranas
lipidicas, isto €, uma espécie de capa de gordura que os envolvem. Essa membrana é
chamada de envelope e tem como funcdo proteger o virus do ambiente. Portanto, os

agentes quimicos mais eficientes em seu combate sao:

e Sabdes: a molécula do sabdo possui uma parte hidrofilica, que tem afinidade
com a agua, e outra parte hidrofobica, que prefere se ligar a éleos e gorduras.
Quando vocé lava as maos, a parte hidrofobica, que evita a agua, se liga com
as capas de gordura de todos 0s virus presentes em suas maos e rompe-as.

Assim eles perdem sua protecao e sao destruidos.



Fonte: Google Imagens

Alcoois etilico e isopropilico: desidrata as células dos virus quase que
imediatamente, se a concentracdo de alcool for de 70% a 92%. Contudo, os
alcoois ndo tém nenhuma acdo residual e ressecam a pele em repetidas

aplicacoes.
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Fonte: Google Imagens

Hipoclorito de sddio: produto obtido da reacdo do cloro com uma solucdo de
soda caustica, usado frequentemente como desinfetante e como agente
alvejante. Faz com que as proteinas do virus se desnaturem (se “desmontem”),

acabando com a capacidade viral de infectar as células.



Quimica organica é a parte da quimica que estudo os compostos do carbono e ela faz
parte do nosso dia-a-dia pois produtos feitos de plasticos, detergentes, alcoois, sacolas
e pneus contém carbono em sua composicao. Uma das razdes pela grande quantidade

de compostos organicos é a versatilidade do elemento, pois:

e possui 4 elétrons na sua camada mais externa e pode realizar 4 ligagbes com

valéncia iguais entre si
e pode se ligar a diversos elementos, além de poder realizar ligagdes simples,

duplas ou triplas entre si
o tem a capacidade de formar cadeias longas, variadas e estaveis.

As cadeias organicas podem ser bastante diversificadas e desse modo, temos como

classifica-las e nomea-las de acordo com suas caracteristicas.

Principais tipos de cadeias organicas do carbono:



Nao apresenta
heterodtomo.

Além disso, a posi¢éo de cada atomo de carbono na cadeia afeta sua reatividade
guimica. Surge, dai, a seguinte classificacdo dos atomos de carbono numa cadeia:
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Nomenclatura Orgéanica



A maior parte dos nomes oficiais possui trés partes distintas, cada qual contendo um

tipo de informacéo a respeito do composto:

Nome do composto: PrefixolntermediarioSufixo

Prefixo € indicativo do nimero de carbonos que a cadeia do composto possui. Os

primeiros prefixos séo:

1C Met
2C Et

3C Prop
4C But
5C Pent
6 C Hex
7C Hept
8C Oct
9C Non
10C Dec

Intermediario é indicativo dos tipos de ligacdes existentes entre os carbonos da

cadeia:

an SO ligagbes simples (cadeia saturada)

en 1 ligacéo dupla
di en 2 ligagbes duplas

in 1 ligacao tripla
diin 2 ligacoes triplas
enin 1 ligagédo dupla e 1 tripla

Sufixo indica a fungéo a que pertence o composto. As fungbes mais comuns possuem

0S seguintes sufixos:

Sufixo Funcéo
(@] Hidrocarboneto
ol Alcool



Al Aldeido
Ona Cetona

Oico  Acido carboxilico

Alcoois

Alcoois sdo compostos organicos que contém um ou mais grupos hidroxila (OH) ligados
diretamente a atomos de carbono saturados (com ligagdo simples). A hidroxila (OH) é o
grupo funcional dos alcoois pois € a responsavel pelas propriedades quimicas desses
COMpOostos.

Uma das classificac6es mais importantes dos alcoois é a que os divide em:

Classificacdo  Alcool Primério Alcool Secundério Alcool Terciario

Caracteristica Tem a hidroxila Tem a hidroxila ligada Tem a hidroxila

ligada a carbono a carbono secundario ligada a carbono
primario terciario
Exemplo CH3-CH,-OH CHs-CH-CH;3 CHs
I I
OH CHs-C-OH
I
CHs

O etanol (CH3-CH,-OH, alcool etilico ou alcool comum) é o mais importante dos alcoois.
Ele é muito usado em limpeza doméstica, como solvente em indUstrias quimicas e como
matéria-prima para preparar outros compostos organicos. No Brasil, o principal uso é
como combustivel para automoveis. No nosso pais, o élcool é obtido por fermentacéo

da cana de agucar. Em outros paises, usa-se como matéria prima a beterraba.

Segue reacao bioquimica (pois é utilizado enzimas para a fermentacéo do acucar)

para a producgéo do etanol:

C12H22011 + H20 [1 CeH1206 + CsH1206
sacarose (aglcar da cana) glicose

frutose



CeH1206 1 2CoHsOH + 2CO
Glicose ou frutose Etanol Gas
carbobnico

Temos também o metanol (CHs-OH), o mais téxico dos alcoois. Se ingerido (mesmo em
pequenas doses) causa cegueira e até a morte. Ele € muito utilizado, industrialmente
como solvente e até mesmo para combustivel de aeromodelos e alguns automdéveis,

como os participantes da formula Indy. O metanol pode ser obtido:

e a partir do monoéxido de carbono:
CO + Hz [J CH3OH

e e por oxidagdo controlada do metano:
CH4 + % O, [J CH3OH

Este Gltimo processo é petroquimico, por partir do gas natural (metano).

Nomenclatura dos alcoois

Para nomear os alcoois devemos seguir:

e A cadeia principal deve ser a mais longa que contém o carbono ligado ao OH.
e A numeracédo da cadeia deve se iniciar pela extremidade mais préxima ao OH.
e O nome do alcool seré o do hidrocarboneto correspondente a cadeia principal

com o final OL e indicacdo do nimero do carbono onde a hidroxila (OH) esta.

Exemplos:
CHs3-OH - Metanol
CHs3-CH,-OH - Etanol
CH3-CH-CH»-CH-CHs - Pentan-2-ol

|
OH

EXERCICIOS

1 — (FATEC) Com relacdo ao etanol e ao metanol séo feitas as afirmacoes

| — Ambos os alcoois podem ser utilizados como combustiveis para automoveis.



Il — Além da utilizagdo em bebidas, o0 metanol pode ser utilizado como solvente em
perfumes, lo¢gbes, desodorantes e medicamentos.

[l — Atualmente o metanol é produzido do petréleo e do carvdo mineral por meio de
transformacg6es quimicas feitas na industria.

IV — O metanol € um combustivel relativamente “limpo”. Sua combustdo completa tem
alto rendimento, produzindo CO2 e H20.

V — Ambos os alcoois podem ser produzidos a partir da cana-de-agucar.

Escolha a alternativa que apresenta somente afirmagdes verdadeiras:

I

e lll
helv

I, 1lelV
LI e V.
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2 — (ENEM) Os acidentes de transito, no Brasil, em sua maior parte sdo causados por
erro do motorista. Em boa parte deles, o motivo € o fato de dirigir apés o consumo de
bebida alcodlica. A ingestdo de uma lata de cerveja provoca uma concentragdo de
aproximadamente 0,3 g/L de alcool no sangue. A tabela abaixo mostra os efeitos sobre

0 corpo humano provocados por bebidas alcodlicas em fungcdo de niveis de

concentracdo de alcool no sangue:

Concentracgéo de alcool no Efeitos
sangue (g/L)
Sem influéncia aparente, ainda que com alteracdes

clinicas
Euforia suave, sociabilidade acentuada e queda de
atencao
Excitacdo, perda de julgamento critico, queda da
sensibilidade e das reacdes motoras

1,8-3,0 Confusé@o mental e perda da coordenacdo motora
2,7-4,0 Estupor, apatia, vomitos e desequilibrio ao andar
3,5-5,0 Coma e morte possivel

Uma pessoa que tenha tomado trés latas de cerveja provavelmente apresenta:
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Queda de atencéo, de sensibilidade e das reacdes motoras.
Aparente normalidade, mas com altera¢des clinicas.
Confuséo mental e falta de coordena¢cédo motora.

Disfuncéo digestiva e desequilibrio ao andar.

Estupor e risco de parada cardiorrespiratoria.



